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Lésungen #02 Prof. Winfried Kurth / Alex Tavkhelidze SoSe
Ubungen_01 http://www.uni-forst.gwdg.de/~wkurth/bia_ub01.pdf
Aufgabenstellungen: - : -
Ubungsblatt_01 http://www.uni-forst.gwdg.de/~wkurth/bia22 ue01.pdf
Aufgabe U2:
Schritt #1: Histogrammeinebnung — Einblick in die Anwendung Quelle QpenCy
Originalbild Ergebnisbild

ol ) Source |mage Equalized Image

Effekt = Bildverbesserung durch Spreizung von Farbintensitdtsbereich

Schritt #2: Spreizung & Einebnung — Punktoperatoren T(w)

Randbemerkung: indirekte
quantitative Abhangigkeit

Beispiele von geeigneten Transformationen:
w — Wmin

Wmax — Whin

Tw) = |Hc(W) " Wpyax]

T(w) = 'WMAX
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Aufgabe U2:
Schritt #3: Einebnung durchfihren:
w | W) | heaw) | H (W) Tw)=H:W) Wyay | s=ITW) | () | hra(s)
5 5 5 5 3 5
0 3 1 3 )|, s [ 5.5 ) ) s |
2 0 0 3 16 16 16 16 16 16
3 3 0 0 1 4 5 4 4 9 9 7 _3 15 3 —4 4
16 16 16 16 16 ° " 16 16
2 1 1 1 2 9 2 11 11 13 2
2 — —t—=— —7=4— 4 =2 —
16 16 16 16 16 16 16
11
3 i — 4+ i =1 1-7=7 7 =5 i
16 16 16 16
Schritt #4: Histogramme vergleichen
2 7 3 7
Vorher Nachher 4 2 2 7
0,35 1 0,35 1 7 7 2 2
09 0,9
03 08 03 08 4 3 3 3
0,25 0,7 0,25 0,7
0,2 06 0,2 06
r 05 ! 0,5
0,15 04 0,15 0,4
0,1 03 0,1 0,3
0,05 02 0,05 02
' ) gﬁl ’ ) 2'1 Hausaufgabe 1, von_3:
0 1 2 3 4 5 6 7 0 1 2 3 4 5 6 7 wie kann man diese
 Hiufigkeit e kum.VF . Hiufigkeit ——kum.VF VernunftigerWEise
einebnen?

Schritt #5: einige Zusatzkommentare
e im kontinuierlichen Fall erreicht man eine perfekte Histogrammeinebnung, also die Gleichverteilung von transformierten Intensitatswerten tber [Wyn; Warax )

(Hausaufgabe_2_von_3 —beweist es fiir § = T(W) = wyx * fowpw(x)dx, wobei foy Ps(x)dx = die Wahrscheinlichkeit, dass 0 < § < y)

e beim adaptiven Histogrammausgleich sowie bei seiner optimierten Version, kontrastbegrenztem Histogrammausgleich, werden mehrere Histogramme fiir
Bilderabschnitte berechnet, um lokalen Kontrast zu verbessern
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Aufgabe 1:

Schritt #1: Funktionsweise in groben Ziigen verstehen

Quelle: aroundoffice.de

Vorlage — Dia(positiv)

(Lineare) CCD Scanner

-IBREITE —

Vorlage
Lichtquelle ; Spiegel
I S\ Spiegel
O ° Linse
RGB-beschichteter CCD-Chip m"
P S— i o o v s
Ausgabeverarbeitung lichtempfindliche CCD-Elemente
Schritt #2: Langeneinheiten vereinheitlichen — Millimeter in Mikrometer umrechnen
1mm = 1000 um
Dia Rasterelement aka Bildpunkt aka Pixel
.. 24 -4 1 Hoh
Hohe 24mm=24-103um=T-103um 25um=1-10*1-103um one
. 36-4 1 Breit
Breite | 36mm =36-10°um =" -10° um 25um = 10" -10° um rete
" 24 -4 36:-4 1 1 =
Fliche —,10%x - 103 pm? L0 10k 1071 10° pm? Flache

1 Dia=00"4700"% 36-4-10" =080 x 1440 = 1382 400 Rasterelemente
=960x1440+960x1440+ 960 x 1440 Bildmatrixelemente

R G

B Kanile
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Schritt #3: Speicherparameter des Rasterbildes ausrechnen
Farbtiefe:

e gibt an, wie viele unterschiedliche Farbabstufungen jedem Bildpunkt (Pixel) zugeordnet werden kénnen
e standartmaiRig: RGB-Farbraum mit 8 Bit pro Farbkanal = 28 = 256 Farbabstufungen pro Farbkanal ( )

1 Bit = 2 Abstufungen

2 Bits = 4 Abstufungen

4 Bits = 16 Abstufungen

8 Bits = 256 Abstufungen ( )

1 Bildpunkt = 8 Bits + 8 Bits + 8 Bits = 3 Bytes

Bitmap-Speicherung [RAW-Bilder]:

Dezimalprifix: 4 147 KB

Dateigrofie = Bildhohe - Bildbreite - Farbtiefe = 960-1440-3 = 4147 200 B = {Binérpréfix: 4050 KiB

FunFact:

e KB = Kilobyte ['kilobart] = 103 = 1000 B
e KiB = Kibibyte ['kibtbart] = 21° = 1024 B

Seite4von 8


mailto:jeos@mail.com

Bildanalyse und Bildverstehen

Fragen/Anregungen zum Stoff? = 24/7-Support © unter jeos@mail.com emailen

Georg-August-Universitat Gottingen

Lésungen #02

Prof. Winfried Kurth / Alex Tavkhelidze

SoSe 22

Aufgabe 2:

Schritt #1: Binarbildausschnitt [gesetzt in einem vorgegebenen Koordinatensystem] und Format unseres Kettencodes

(a): umschlieRender Kettencode

Hier: Punkte, die mindestens eine
Kante mit dem Hintergrund teilen

Cg(Kontur) =231000

//

Freeman-Code

776535543

X erganzt’s zu Hause ©

XX | XX

xIxIx|*

moglicher Startpunkt

XXX X

X
XXXX*
XIX[IX]|X

Startpixel(Koordinaten) = (Z;S) = (4;1)
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(b): Euklidische Lange eines Kettencodes

Schritt #1: Kettencode Cg(Region) =223322000000077

Schritt #2: Codeldnge = Gesamtzahl der Liniensegmente |Cg(Region)| = |{2,2,3, 3,2,2, 0,0,0, 0,0,0, 0,7,7} =15

e 1,3,5,7 [diagonal]: Euklidische Distanz Dg = V2

Schritt #3: euklidische Lange einzelner Segmente . o .
e 0,2,4,6[langs, quer]: Euklidische Distanz Dg = Vi=1

Schritt #4: euklidische Gesamtlinge LE(CS(Region)) = [{diagonal}| - V2 + (|Cg(Region)| — |{diagonal}|) -1 =4-V2+ (15 —-4) -1 = -

Hausaufgabe 3 von_3: wann liefert diese Formel falsche Lange?
In anderen Worten: was soll vorausgesetzt werden, um die Allgemeingililtigkeit dieser Formel zu gewahrleisten?

(c): Euklidischer Abstand in einem Kettencode

Schritt #1: Kettencode Cg(Region) =223322000000077
Richtung Zeile Spalte
r=0] :E] I1;(0) =0 | I;(0) =+1
r =1 [oben :NE] | I,(1) =-1 | I;(1) =+1
X r =2 [oben: N] I,(2) =1 | I4(2) =0
S;’;:;:anz;t?giﬁﬁ:tj:r° 7 =3 [oben links: NW] | I,(3) =1 | I¢(3) =1
! 2 T =4 [links: W] 1,(4) =0 | I4(4) =1
r =5 [unten links: SW] | I,(5) =+1 | I4(5) =-1
r =6 [unten: S] I;(6) =+1 | I¢(6) =0
r =7 [unten :SE] | I,(7) =+1 | I4(7) =+1

2 2
DE[Start(Zs; Ss): End(ze; Se)] = \/(Zst - Zend)2 + (Sst - Send)2 = \/(Zst - (Zst + IZst)) + (Sst - (Sst + ISst)) =

|Cs (Region)]| Z /Icg(Region)]| z 15 Z /15 2
Jiani= 0 D0 mw)+l Y k) = | Dned )+ i) =
Schritt #3: Euklidischer =1 = = =

Abstand zwischen Start & End " 3
\/(12(7”1) +1;(r)) + -+ IZ(T15)) + (15(7”1) + () + -+ IS(T15)) =

\/(12(2) +1,(2)+ -+ 12(7))2 +(Is(2) + I5(2) + -+ 15(7))2 =J(1-1+++1)2+0+0+-+1)2=

(87 + (7)7-V16 749 = V65 ~ 8

Hausaufgabe 4 von_4: hdngt dieses Ergebnis von den gewahlten Achsenrichtungen des Koordinatenraums ab?
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Aufgabe 3:

. - o . . ﬂ monochromatische
Schritt #1: definierende Kriterien einer Region R

e Rist eine zusammenhdngende Menge von Pixeln einer Bildmatrix B (aka Rasterbild aka Digitalbild aka Bild [falls digitales Format aus dem Kontext klar ersichtlich ist])

Bild Region

Abbild
B:{Pixel(z; )z = 0..19/\s = 0..19} wp 08 wa(01234) | RcP

o Zusammenhang auf Basis der 4-Nachbarschaft

o alle Pixel von R haben einen gleichen Intensitdtswert

4-Nachbarn

Schritt #2: wir zdhlen die Anzahl von Regionen in unserem 20x20 Bild

7

NN

Intensitatswert Anzahl von Regionen

X

2z
4
7]
2
-

0 2 M
; i — Z ?
SummeA: 34 / /
Yy d

-

2]
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Aufgabe 3:

R; ist ein 4-Nachbar von R;
Schritt #3: Adjazenzgraph von Regionen — Definition

Gagj = (Vp, E4n): Ve = {Ri}iz1.14 /\E4N = {{Ri' Rj}#j | 3((z1551), (22352)) € (R, R;): 121 — 2] + |51 — 52| = 1}

Schritt #4: Adjazenzgraph der Regionen [aka Nachbarschaftsgraph]

o

]
7z
=

CHE
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